



Особо охраняемые природные территории Ютазинского района



**Выполнил: Садыков Марат
МБОУ «Ютазинская
СОШ»**

5Б класс



Изюминка Юго-востока – Урдалы-Тау

Есть у этого памятника природы в Ютазинском районе, западнее села Акбаш, и другое, «народное» название – Норная гора.

Ученые же именуют уникальный склон в память о своем коллеге, впервые открывшем его и работавшем на нем, склоном имени М.В Маркова.





Гора УРДАЛЫ-ТАУ (СКЛОН М.В.МАРКОВА) -

Статус: памятник природы.

**Утвержден Постановлением СМ ТАССР от
19.05.72 г. N 251.**

Площадь: 2,5 га.

Местоположение:

**Ютазинский район РТ. 2,5 км западнее с.
Акбаш.**

Рядом протекает [река Дымка](#).

**Расположен в пределах Бугульминско-
Белебеевской возвышенности.**

ВИД С УРДАЛЫ-ТАУ НА СЕЛО АКБАШ



Данный памятник природы площадью 2,5 гектара был утвержден постановлением совета Министров ТАССР еще в 1972 году. Он стал одним из первых подобного рода объектов в республике .
Урдалы-Тау - это возвышенность , имеющая относительно пологие , неудобные для распашки склоны, как бы состоящие из двух частей. Почва здесь щебенистая, карбонатная.

Река Дымка у подножия горы



История объявления Урдала-Тау памятником природы такова. В 1968 году в Ютазинском районе работала геоботаническая экспедиция казанского госуниверситета, которую возглавлял профессор М.В Марков. Вот она-то эту территорию и обнаружила, описала ее и взяла на заметку. А в 1970 году сюда прибыла следующая экспедиция под руководством профессора В.А. Попова. Они составили подробный список произраставших здесь высших сосудистых растений. Оказалось, очень богатый.

Ручей на склонах Урдалы-Тау



...По рассказам старожилков, село Акбаш возникло около 300 лет назад. А склоны Урдалы-Тау некогда были покрыты сосновыми лесами, которые были вырублены в начале XX века. Одиночные сосны наблюдались здесь в 40-е годы прошлого века, люди постарше еще помнят их.



Растительный мир Урдалы-Тау

Сегодня о былых сосновых насаждениях свидетельствует наличие в травостое таких видов, как василек Маршалла, вероника колосистая, смолевка зеленоцветная, раkitник русский, гвоздика изменчивая. Всего на склоне Маркова произрастает 76 видов растений, типичных для луговых степей, 19 - для каменистой степи и 9 видов, сопутствующих сосновым лесам. Среди редких и занесенных в Красную книгу РТ - лен многолетний, мордовник круглоголовый, остролодочник яркоцветный, ветреница лесная, ковыль красивейший, ковыль перистый, козелец испанский, козелец пурпурный, скабиоза желтая, скабиоза исетская, солонечник узколистный, горичвет весенний и другие.



Миндаль низкий (карликовый)



МИНДАЛЬ низкий Тэбэнэк
бадәм (миндаль) *Amygdalus*
nana L.

Семейство Розовые - *Rosaceae*
СТАТУС. Категория 3 (Vu) -
редкий вид. Краткое
описание. Миндаль низкий -
кустарник до 1,5 м выс.
Листья ланцетные или
линейно-ланцетные. Цветки
на укороченных веточках,
собраны в метельчатые
соцветия. Лепестки розовые
или ярко-розовые. Плод -
яйцевидная или округло-
яйцевидная сухая костянка с
жёстким опушением.

Редкое растение-кизильник



Латинское название: **Cotoneaster**.
Категории: [Декоративные деревья и кустарники](#), [Растения для альпинария](#).

Семейство: **розовые (Rosáceae)**.

Родина

Родина кизильника – Северный и Западный Китай. В природе кизильник произрастает в Северном полушарии, в Европе, Азии, Северной Африке. Род насчитывает около 50 видов.

Форма: листопадный или вечнозеленый кустарник или небольшое дерево.